

Zde může být štítek s vaším jménem,
pokud si naše noviny objednáte!
Předplatné na jeden rok je
32,71+ 2,29 (GST) = 35 kan. dolarů
Cena 1.40 + 0.10 (GST) = 1.50 dolaru.

Agreement # 40005374/ Registration # 09089

Datum, dokdy jsou
noviny předplacené,
je v pravém horním
rohu štítku!

J Time
Committed
À dé lai
convenu

Telefon: 416/530-4222
Fax: 011-420-274-770-929
E-mail: abe@zpravy.ca
abe@satellite1-416.com

ČESKOSLOVENSKÝ ČTRNÁCTIDENÍK - CZECHOSLOVAK BI-WEEKLY

No. 13.

(339.)

Vol. 15.

satellite  **1-416**

Thursday,

June 30,

2005

Published by ABE, P. O. Box 176, Station „E“, Toronto, Ontario, Canada M6H 4E2

www.satellite1-416.com nebo www.zpravy.org nebo www.zpravy.ca

Z Čech až do Černé Hory



Zásoba pneumatik byla dostatečná, ale nafouknout se podařilo pouze jednu

V osmdesátých letech se promítal v Torontu film Dušana Makavejeva s poetickým názvem Monte Negro. Obyvatelé samotné Černé Hory, chcete-li Crne Gory, kteří tento film viděli však tvrdí, že se nejedná o někoho z nich, nýbrž o Srba z okolí Kragujevace. Už tato obrana napovídá, že film skutečně vystihuje něco z jejich života. Odehrává se ve Švédsku, kam přijede ušmudlané děvče z hor na jihovýchodě země. Již na letišti nás čeká první překvapení. Toto nevinné stvoření pašuje šestnáct litrů rakije a člověk jen s nevýslovnou bolestí sleduje, jak tento poklad odtéká v detailním záběru odpadkem umyvadla na letišti. Předem vás mohu ujistit, že s takovýmto barbarstvím se v Černé Hoře dnes nesetkáte. I pravoslavný mnich Pavle, kterého jsme potkali na úpatí hor nad Petrovacem se před napitím tohoto lahodného nápoje pokřížoval.

Metamorfóza ušmudlané Černohorky se však přiletem nekončí. Již cestou z letiště potká své krajany, z nichž jeden má zapíchnutý nůž v prostředku čela. Nastává okamžik pro skupinové foto, protože ani tato situace neznamena, že by se narušil rytmus života této skupiny.



Ikonu lze spatřit i ve skále poblíž kláštera

Každý chce mít památku na setkání s tímto hrdinou s perořízkem v hlavě. Když Černohorka dorazí na místo, nastává okamžik přeměny. Ze šmudly se stává exotická tanečnice, o které si mohou nechat zdát majitelé módních časopisů i agenti filmových hvězd. Její kolegové nenechávají nic náhodě. Skvělá je například situace, kdy své budoucí star čistí poněkud tvrdším kartáčkem černé zuby až do okamžiku, kdy vypadají jako zuby z perletě. Už tento film napovídá, že v Monte Negru člověk může prožít nejen něco, o čem by mohl psát *National Geographic*, ale i časopis zabývající se kulturou či historií.

Narozdíl od ostatních zemí bývalé Jugoslávie Černá Hora není ani samostatná ani ve Federaci. Připomíná to chytrou Horákyni, která nebyla ani nahá ani oblečená. Oficiální název je Srbsko a Černá Hora, jestliže však přejedete hranice z Chorvatska vítá vás velký nápis CRNA GORA a po Srbsku není ani památky. To však není jediné překvapení, které vás čeká. Černá Hora je snad jedinou zemí mimo EU, kde se platí Eurem. To, o čem se dohadují politici v nově přistoupivších zemích, jestli se zde začne platit Eurem v roce 2009 nebo v 2015 a jestli o tom bude referendum, to udělali v Černé Hoře přes noc. Skutečností je, že jsou zde aspoň na pobřeží ceny velice podobné cenám v ostatních zemích Evropské unie. Tím však podobnost s Evropskou unií končí. Další globalizace se zemi jaksi vyhýbá.

Už jen skutečnost, že letadlo přistává v sousedním Chorvatsku v Dubrovniku a že musíte do Černé Hory přes do nedávna ostře sledovanou hranici hovoří samo za sebe. S vízy je to opět jako s chytrou Horákyní. Víza jsou zapotřebí i nejsou zapotřebí. Záleží na tom, v kterou roční dobu cestujete a s jakým pasem. Pokud

máte český pas, tak v létě víza nepotřebujete. V zimě ano.

Podobně je to i s výměnou peněz. Pokud přijedete do turistické perly Kotoru, je bankomat na každém rohu. V Petrovací, kde jsme bydleli, byl pouze jeden a ten fungoval na MasterCard, nikoliv na VISA. Taková situace by vedla kdekoliv jinde ke vzniku soukromých směnárníků nebo-li vextáků. V Petrovací jsme však neviděli ani jednoho. Teprve v den odjezdu jsme se dověděli, že peníze lze vyměnit v dopoledních hodinách na poště.

S radostí jsem viděl, že i zde podobně jako v Satellitu, inzeruje WESTERN UNION a tak jsem byl hrdý nejen na tuto společnost, ale i na inzerční rádius našeho torontského čtrnáctideníku.

Pokračování na str.7



Pohled z Grabovice na záhlav v Petrovací